



Αποστάσεις από τις δηλώσεις της προέδρου της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν κράτησε ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. για την εξωτερική πολιτική Ζοζέπ Μπορέλ. Στην κατεύθυνση Μπορέλ κινήθηκε και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Σαρλ Μισέλ

Του **ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ**
e.aretaios@realnews.gr

Για ιστορική γεωπολιτική πρόκληση αλλά και για εγγενή αδυναμία της Ε.Ε. να τη διαχειριστεί κάνουν λόγο στις Βρυξέλλες, καθώς η Ένωση αποτυγχάνει να διαδραματίσει ρόλο «ήπιας ισχύος» στο Μεσανατολικό, ενώ την ίδια ώρα η κρίση ανάμεσα στο Ισραήλ και τους Παλαιστίνιους δοκιμάζει τη συνοχή των χωρών-μελών αλλά και των ευρωπαϊκών θεσμών. Χωρίς κοινή φωνή, με μια εικόνα ότι στηρίζει άνευ όρων το Ισραήλ και με πολύ αργά αντανάκλαστικά, η Ε.Ε. φαίνεται πως έχασε τη μάχη της αξιοπιστίας και της αποτελεσματικότητας της ως διεθνούς παράγοντα. Είναι ενδεικτικό ότι χρειάστηκαν πολλές ημέρες και πολλές προσπάθειες ώστε οι 27 ηγέτες στην έκτακτη Σύνοδο Κορυφής της Πέμπτης να συμφωνήσουν σε μια φράση που να ζητά να φτάσει η βοήθεια στη Γάζα σε όσους έχουν ανάγκη «μέσω όλων των αναγκαίων μέτρων, συμπεριλαμβανομένων των ανθρωπιστικών διαδρόμων και των παύσεων (σ.σ.: των βομβαρδισμών) για τις ανθρωπιστικές ανάγκες».

Τον ρυθμό της ασυνενοσιότητας έδωσε πρώτη η πρόεδρος της Κομισιόν **Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν**, η οποία όχι μόνο εξέφρασε άνευ προϋποθέσεων στήριξη στο Τελ Αβίβ από την πρώτη στιγμή, αλλά όξυνε και το κλίμα στους κόλπους της Ε.Ε. και των ευρωπαϊκών θεσμών με την επίσκεψή της στο Ισραήλ.

Η επίσκεψη προκάλεσε έντονη δυσφορία σε χώρες-μέλη που θεώρησαν ότι η πρόεδρος της Κομισιόν δεν μπορεί να μιλά στο όνομα της Ε.Ε. και ότι θα έπρεπε τουλάχιστον να έχει συνεννοηθεί με τις χώρες-μέλη πριν αποφασίσει να επισκεφθεί το Ισραήλ. Στις Βρυξέλλες εκτιμούν ότι η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν κινήθηκε «από κεκτημένη ταχύτητα», καθώς η Κομισιόν και η ίδια είχαν διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στον πόλεμο ανάμεσα στην Ουκρανία και τη Ρωσία, κυρίως λόγω της διάσπασης των κυρώσεων που η Ε.Ε. επέβαλε εις βάρος της Μόσχας. Η πρόεδρος της Κομισιόν θεώρησε προφανώς δεδομένο ότι θα μπορούσε να κινηθεί με την ίδια άνεση και στο Μεσανατολικό, χωρίς ωστόσο να λάβει υπ' όψιν ούτε τους θεσμικούς ρόλους ούτε -κυρίως- την πολυπλοκότητα της κατάστασης στην περιοχή, όπως εκτιμούν διπλωμάτες στις Βρυξέλλες. Η δυσφορία που προκάλεσε η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν σε χώρες-μέλη, που την κατηγορήσαν ότι μιλά εκ μέρους τους, ενώ, θεσμικά, εκ μέρους των χωρών-μελών πρέπει να μιλά ο πρόεδρος του Συμβουλίου της Ε.Ε. **Σαρλ Μισέλ**, οξύνθηκε από την αδυναμία της να κρατήσει τις απαραίτητες αποστάσεις.

Στις Βρυξέλλες αλλά και σε ένα σημαντικό μέρος της ευρωπαϊκής κοινής γνώμης γίνεται λόγος για «δύο μέτρα και δύο σταθμά» καθώς η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν είχε κατηγορήσει την Ρωσία για βομβαρδισμούς σε πολιτικές δομές και εναντίον αμάχων, δεν έκανε το ίδιο απέναντι στο Ισραήλ.

Την ώρα που η πρόεδρος της Κομισιόν επέμενε στη μονόπλευρη αυτή στάση υπέρ του Ισραήλ, ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. για την εξωτερική πολιτική **Ζοζέπ Μπορέλ** προσπαθούσε να διατυπώσει μια πιο μετριοπαθή προσέγγιση, κάτι που προσπάθησε να κάνει και ο Σ. Μισέλ.



Η Ε.Ε. πάλι πίσω από τις εξελίξεις

Οι Βρυξέλλες αποτυγχάνουν να διαδραματίσουν ρόλο «ήπιας ισχύος» στο Μεσανατολικό, την ώρα που ο πόλεμος δοκιμάζει τη συνοχή των χωρών-μελών αλλά και των ευρωπαϊκών θεσμών

Πρωτοβουλία 842 στελεχών

Το πόσο βαρύ είναι το κλίμα στους ευρωπαϊκούς θεσμούς φάνηκε και από την πρωτοφανή πρωτοβουλία 842 στελεχών των ευρωπαϊκών θεσμών να στείλουν επιστολή στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, με την οποία εκφράζουν τη δυσφορία τους για το ότι η Κομισιόν δίνει «ένα ελεύθερο χέρι στην επιτάχυνση και στη νομιμοποίηση ενός εγκλήματος πολέμου» στη Γάζα, σύμφωνα με τον διεθνή Τύπο.

«Μας λυπεί η επίδειξη διπλών προτύπων που θεωρεί τον αποκλεισμό (νερού και καυσίμων) που εφαρμόζει η Ρωσία στον ουκρανικό λαό ως πράξη τρομοκρατίας, ενώ η πανομοιότυπη πράξη του Ισραήλ κατά του λαού της Γάζας αγνοείται πλήρως», αναφέρεται στην επιστολή, σύμφωνα με διεθνή μέσα ενημέρωσης.

Την ίδια ώρα, στους κόλπους των κρατών-μελών επικρατεί πλήρης σύγχυση, καθώς ορισμένες χώρες προχώρησαν σε μονομερείς επισκέψεις στο Τελ Αβίβ προκειμένου να στηρίξουν το Ισραήλ, χωρίς να έχει προϋπάρξει συνεννόηση για εξεύρεση κοινής γραμμής.

Η Ε.Ε., ως σύνολο, αδυνατεί να βρει έστω και τον χαμηλότερο βαθμό συνεννόησης και, όπως λένε σκωπικά διπλωμάτες στις Βρυξέλλες, ακόμα και αν βρεθεί ένας κοινός τόπος είναι πια πολύ αργά για να αποκατασταθεί το καίριο πλήγμα που έχει δεχθεί η Ένωση στα μάτια τόσο της ευρωπαϊκής κοινής γνώμης όσο τρίτων χωρών.

Το πόσο η Ε.Ε. έμεινε πίσω στις εξελίξεις και το πόσο μεγάλο είναι το πλήγμα που έχει δεχθεί η αξιοπιστία της αλλά και η γεωπολιτική της βαρύτητα φάνηκαν ακόμα πιο πολύ ύστερα από τις δηλώσεις του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ **Αντόνιο Γκουτέρες** στο Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, όπου εξέφρασε βαθιά ανη-

συχία για τις «εξεκαθάρσεις παραβιάσεις» του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, τονίζοντας την ανάγκη για μια «άμεση ανθρωπιστική κατάπαυση του πυρός».

Ο Αντ. Γκουτέρες έκανε επίσης λόγο για «συλλογική τιμωρία του παλαιστινιακού λαού» και είπε ότι «οι επιθέσεις της Χαμάς δεν έγιναν στο κενό», προκαλώντας την μίνι του Ισραήλ, που ζήτησε την παραίτησή του.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με το «Politico», ο πρέσβης του Ισραήλ στην Ε.Ε. στήριξε την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, εκτιμώντας ότι η Ε.Ε. πρέπει να ακολουθήσει την ηγεσία της Κομισιόν.

